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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da IV sessão ordinária do Conselho 
Universitário (ConsUni), realizada nos dias 14 e 15 de dezembro de 2010, às 14h, na sala dos Conselhos, 
no Bloco A, torre I, 1º andar. 

Comunicados do Reitor: 

1. Expressou a satisfação da Reitoria pelo fato de a IV sessão ordinária do ConsUni ocorrer na nova 
Sala de Conselhos, no Bloco A. 

 

2. Comunicou que fora realizada eleição para vice-diretor do CECS e encaminhou congratulações ao 
professor Carlos Henrique Scuracchio, eleito para o respectivo cargo.  

 
3. A pedido da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), realizou a leitura de uma 

comunicação interna solicitando que sejam respeitadas as disposições finais do Art. 11 da 
Resolução ConsUni nº 37 que versa acerca de prazos de benefícios. 
 

4. Informou acerca do encerramento dos trabalhos da Comissão de Revisão do Estatuto e Regimento 
(CRER), que concluiu a revisão do Regimento. O mesmo será apreciado em reunião 
extraordinária do ConsUni no início de 2011 durante o mandato dos atuais membros deste 
Conselho. 
 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Plínio Táboas convidou a todos para apresentação do Coral da OSESP, no dia 15 de 
dezembro, às 19 horas, no piso térreo do Bloco A. Esse evento marcará o final da programação da 
I Jornada Cultual promovida pela Pró-Reitoria de Extensão (PROEX).  

 
2. Professor Gilberto Martins informou que nos dias 9 e 10 de dezembro a UFABC recebera a visita 

de 2 avaliadores do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais (INEP). Os mesmos 
avaliaram o curso de Engenharia de Energia. Comentou que, de forma geral, a avaliação fora 
satisfatória. Agradeceu aos Dirigentes, Diretores, Reitoria, Prefeitura, Coordenação de Obras e 
todos que colaboraram nesse processo.  

 
3. Professora Ana Maria Pereira Neto realizou leitura de e-mail redigido pelo Grupo de Engenharia 

Ambiental e Urbana, referente ao encerramento do contrato de prestação de serviço de 
copeiragem, no qual manifestam solidariedade e preocupação com a condição laboral das 
funcionárias. 
 

4. O representante discente da graduação Eric Ferreira Diniz, passou a palavra ao discente Ricardo 
Senese que manifestou a insatisfação por parte dos alunos diante do aumento do valor cobrado 
pela refeição servida no Restaurante Universitário (RU). Informou, ainda, que os alunos 
pretendem organizar reuniões no intuito de tratar desta questão. 
 

5. Professora Itana Stiubiener solicitou esclarecimentos referentes à implantação de catracas na 
UFABC, ato que considera não estar em consonância com as discussões realizadas acerca desse 
assunto em sessões anteriores. Professor Waldman esclareceu que fora solicitada a criação da 
Comissão de Política de Segurança da UFABC. No entanto, ressaltou que, enquanto a referida 
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Comissão não começar a atuar, é preciso que se dê andamento aos assuntos relacionados à 
segurança na universidade.  
 

6.  Professor Arnaldo Rodrigues informou que o processo referente à eleição para vice-diretor do 
CCNH fora perdido. Esclareceu que o Conselho de Centro se reunira, seguindo orientação da 
Procuradoria Jurídica, e elegeu como vice-diretor pro tempore, o professor Mauricio Coutinho.  
 

7. Foram solicitados que os seguintes itens do Expediente passassem para Ordem do Dia: 1, 3, 4, 9, 
12 e item único da pauta suplementar. Todas as solicitações foram aprovadas por unanimidade. 

 

Ordem do Dia 

1. Aprovação da ata da IV sessão extraordinária, realizada nos dias 21 de julho e 3 de agosto de 
2010. 
Aprovada sem alterações, por unanimidade. 
 

2. Aprovação da ata da VI sessão extraordinária, realizada no dia 3 de novembro de 2010. 
Aprovada com uma alteração, por unanimidade. 
 

3. Criação do curso de graduação em Bacharelado em Neurociência (BNC). 
Professora Rosana Denaldi apresentou parecer favorável, porém, ressaltou que a decisão do 
campus de oferta não deveria ser tomada no momento. Em discussão, diversos Conselheiros 
sugeriram a aprovação do curso com sede em São Bernardo do Campo, visto que fora o campus 
inicialmente designado para a criação do mesmo e que comportará a infraestrutura necessária. 
Professor Peter Claessens esclareceu alguns pontos abordados no parecer apresentado. Enfatizou 
que se faz necessária a definição de sede do curso para que se possa obter autorização para o 
mesmo. Recordou que, ainda que se defina a sede do curso, o mesmo deverá ter atividades nos 
dois campi. Professor Waldman propôs a votação pela aprovação do curso com sede em São 
Bernardo do Campo, a proposta foi acatada pela relatora Rosana. Após votação da proposta como 
um todo, foi aprovada, com 1 abstenção. 
 

4. Regimento Interno do Núcleo de Inovação Tecnológica (NIT). 
Professor Jesus Franklin, após relato do histórico da proposta, comentou as alterações sugeridas 
durante a discussão no Expediente e que não foram acatadas pelo proponente, com as respectivas 
justificativas. Por fim, encaminhou parecer favorável à versão apresentada e acatou dois destaques 
que tratam das competências do NIT. O documento foi aprovado por unanimidade. 
 

5. Homologação do Termo de Convênio entre a UFABC e Fundep, para execução do Termo de 
Cooperação com o MinC, aprovado ‘ad referendum’. 
Professor Plínio Zornoff Táboas discorreu acerca do Convênio entre a UFABC e MinC, que visa a 
realização de um conjunto de pesquisas relacionadas ao desenvolvimento de softwares culturais 
livres, propostas de editais e política tecnológica. O convênio entre a UFABC e Fundep faz-se 
necessário para contratação de pessoal, pagamento de bolsa a pesquisadores, recolhimento de 
taxas, entre outras providências. Após esclarecimentos acerca da propriedade intelectual dos 
softwares e taxa de administração, a proposta foi aprovada por unanimidade. 
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6. Resolução para eleições eletrônicas dos membros dos Conselhos da UFABC e proposta de 
calendário eleitoral. 
Professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Jr. recomendou a aprovação da proposta e calendário 
eleitoral. No entanto, considerando que há dúvidas quanto à confiabilidade do sistema 
desenvolvido pelo Núcleo de Tecnologia da Informação (NTI) para a realização das eleições de 
forma eletrônica, encaminhou duas sugestões: 1) testar previamente o sistema por meio de uma 
simulação; 2) realizar a eleição de 2011 com o sistema eletrônico e cédulas tradicionais, 
concomitantemente. O Coordenador de Projetos de Tecnologia da Informação, professor André 
Balan, apresentou o sistema desenvolvido e o processo de votação e apuração. O Conselho 
aprovou o parecer do relator com sua primeira sugestão. A simulação deverá ocorrer em processo 
eleitoral oficial e de menor proporção. 
  

Continuação da sessão: 14h do dia 15 de dezembro de 2010. 
 
Ordem do Dia  

1. Plano de trabalho para o termo aditivo ao convênio com a Prefeitura de São Bernardo do Campo 
– curso de especialização em Gestão Pública. 
O representante dos servidores técnico-administrativos, Gustavo Galati, apresentou parecer 
favorável à aprovação do convênio tal como foi proposto. Comentou que deve haver uma 
referência quanto a gastos com infraestrutura e disponibilização de recursos materiais da UFABC, 
bem como quanto à renumeração de docentes, para futura aprovação de convênios. Ressaltou que, 
no entanto, não considera estas questões como impedimentos para concretização dos mesmos. 
Seguiu-se breve discussão acerca dos seguintes pontos: coordenação geral dos convênios; 
renumeração de docentes. Após votação da proposta, aprovada com 1 abstenção. 

 
2. Resolução que dispõe acerca das normas para escolha dos representantes externos no Conselho 

Universitário. 
O representante discente de pós-graduação, James Moraes, destacou que o documento possui 
redação clara, fato que facilita o entendimento dos objetivos da Resolução. Declarou considerar 
interessante o fato de não haver restrições quanto ao perfil dos membros escolhidos. Por fim, 
posicionou-se favoravelmente à aprovação da Resolução. Após votação, aprovada por 
unanimidade. 
 

3. Homologação do calendário, aprovado ‘ad referendum’, para eleição do vice-diretor do CECS. 
Professor Gilberto Martins esclareceu se tratar de uma homologação, tendo em vista que a 
aprovação se dera ad referendum visando à agilidade no processo. Professor Valdecir Marvulle 
solicitou esclarecimento quanto à diferença de mandatos. Professor Gilberto confirmou que, de 
fato, o fim do mandato do vice-diretor dar-se-á posteriormente ao do atual diretor. Após votação, 
aprovada por unanimidade. 
 

4. Criação da nova Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas da UFABC 
(PROAP). 
Professora Marcela Sorelli lembrou que já relatara o assunto anteriormente e confirmou seu 
parecer favorável à criação da PROAP. O assessor de assuntos comunitários e políticas 
afirmativas, professor Joel Pereira Felipe, reapresentou a estrutura que se pretende adotar. Pontuou 
as razões que justificam e tornam necessário o estabelecimento da referida Pró-Reitoria. Após 
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discussões e esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovada com 18 votos favoráveis e 1 
abstenção. Professora Itana Stiubiener declarou que seu voto foi favorável, porém considera que o 
ConsUni foi mal instruído para a formação dessa nova Pró-Reitoria. 
 

5. Homologação do calendário, aprovado ‘ad referendum’, para eleição do vice-diretor do CCNH. 
Professor Arnaldo Rodrigues apresentou calendário e ressaltou que a urgência da aprovação se 
devera ao cumprimento de prazos. Após votação aprovada por unanimidade. 
 

6. Homologação da banca julgadora do processo de progressão funcional de professor Adjunto IV 
para professor Associado I do docente Luiz de Siqueira Martins Filho. 
O presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente, professor Marcelo Modesto, 
apresentou proposta para composição da referida banca – a saber, professores Antônio Faleiros do 
CMCC, como presidente; Iseli Lourenço Nantes, do CCNH e Pedro Carajilescov, do CECS. Não 
havendo objeções, encaminhou-se para votação. Aprovada por unanimidade. 
 

7. Homologação do Termo de Convênio entre UFABC e Fundep, para gestão e execução do Projeto 
EJA, Ecosol e Tecnologia Social, aprovado ‘ad referendum’. 
Professor Plínio Zornoff Táboas informou que o Projeto EJA, Ecosol e Tecnologia Social foi 
selecionado no edital n° 03/2009 – MEC/SECAD/DPEJA e houve a descentralização dos recursos 
financeiros para sua execução. Diante da complexidade e longa duração do projeto, a Procuradoria 
Jurídica recomendou o estabelecimento de um Convênio entre a UFABC e a Fundep para gestão 
dos recursos e apoio na execução do mesmo. Após esclarecimentos acerca dessa Fundação de 
Apoio, a proposta foi aprovada por unanimidade.  
 

8. Criação do curso de pós-graduação em Matemática em Rede Nacional. 
Professor Carlos Kamienski ressaltou que se trata de curso de mestrado profissional em 
Matemática em Rede Nacional ofertado por iniciativa da CAPES, Sociedade Brasileira de 
Matemática e do Instituto de Matemática Pura e Aplicada, cujos objetivos são a promoção da 
formação continuada de professores das redes públicas de educação no nível de pós-graduação 
stricto sensu, além da instituição de uma rede nacional para oferta do programa de Mestrado 
Profissional em Matemática. Enfatizou, ainda, que todo o sistema será centralizado por um grupo 
gestor. Após discussão e esclarecimentos, encaminhou-se a proposta para votação. Aprovada por 
unanimidade. 

 
9. Calendário ConsUni 2011. 

A secretária geral, Eloísa Quitério, propôs manter como data oficial para posse no ConsUni, o dia 
22 de março, data da instalação oficial deste Conselho em 2007. A medida ainda possibilitará que 
os próximos Conselheiros participem de quatro sessões ordinárias em 2011. Os presentes 
concordaram em abdicar alguns dias de mandato, tendo em vista que tomaram posse no dia 31 de 
março de 2009. Foi aprovada a proposta de calendário com a primeira sessão ordinária em 22 de 
março. 
 

10. Aprovação da ata da III sessão ordinária, realizada em 21 de setembro de 2010 
Aprovada sem alterações, com 5 abstenções. 
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Expediente 
 

1. Minuta de Resolução que autoriza o provimento de recursos orçamentários para bolsas de 
extensão da UFABC. 
Professor Plínio Zornoff Táboas explicou que se trata de uma demanda da Pró-Reitoria de 
Extensão e que a Resolução ConsUni nº 24 que autorizara o recurso orçamentário para bolsas de 
extensão 2009/2010 expirará no próximo dia 31. Ressaltou que, durante o esforço para construção 
de uma peça orçamentária, fizeram uma indicação de um montante de R$ 172.800,00 para 2011, 
cuja distribuição e utilização estão normatizadas pelo ConsEP. Portanto o que se pede é a 
autorização para utilizarem esse recurso solicitado, embora a previsão orçamentária ainda não 
tenha sido aprovada. Aos questionamentos acerca de valores, esclareceu que a proposta é de que a 
bolsa seja de R$ 300, embora haja um esforço para que chegue a R$ 360, igualando-a as bolsas 
Acadêmicas e de Iniciação Científica. Ressaltou que foi pensada a ampliação da oferta de bolsas, 
mas isso dependerá do orçamento. Findou declarando que, para Ordem do Dia, pretende-se tão 
somente solicitar a autorização para utilização do montante destinado a esse fim, até lá, intenta-se 
apresentar um valor realista. O assunto voltará a ser tratado na próxima sessão ordinária desse 
Conselho.  

 
2. Alteração da denominação do curso de Bioengenharia para Engenharia Biomédica. 

Professor Gilberto Martins relatou que a solicitação alicerça-se sobre três principais razões: 1) 
evitar problemas em relação à avaliação do curso da UFABC pelo INEP que visa padronizar as 
nomenclaturas; 2) facilitar a inserção do egresso no mercado de trabalho, reforçando a área e 
consolidando as atribuições, tendo em vista a situação legal da profissão de Engenharia Biomédica 
e 3) ampliar - e não restringir - a área de atuação.  Ressaltou que não há impedimentos legais para 
essa mudança e que a mesma não trará prejuízos no processo de reconhecimento do curso. 
Explicou que a alteração de nome deve ser feita pelo Colegiado que criou o curso, portanto, o 
ConsUni. Após comentários e esclarecimentos, decidiu-se que o assunto será apreciado na Ordem 
do Dia da próxima sessão.  
  
Considerando o avançado das horas, acordou-se que os itens a seguir serão apreciados na próxima 
sessão desse Conselho: 
 

� Minuta de Resolução que autoriza o provimento de recursos orçamentários para bolsa de 
extensão da UFABC. 

� Alteração da denominação do curso de Bioengenharia para Engenharia Biomédica 
� Política de Overhead e Gestão de Convênios da UFABC. 
� Resolução que cria o Comitê de Políticas de Segurança da UFABC 
� Solicitação da reedição do curso de Especialização em ciência e Tecnologia – modalidade 

EaD/UAB 
� Proposta de instalação de Comissão de Sindicância do ConsUni para investigar as causas da não 

homologação do concurso referente ao Edital 55/2010. 
(a proposta foi retirada de pauta por solicitação do proponente) 

� Criação dos cursos de pós-graduação ‘stricto sensu’. 


